



2月2日,小朋友在浙江湖州南浔古镇景区观赏具有当地文化特色的鱼灯,迎接元宵节的到来。新华社记者黄宗治摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年2月3日 星期五 癸卯年正月十三 新华通讯社出版



元宵节临近,青岛市南区“逛街里”新春灯会上的璀璨花灯点亮老城区的大街小巷,吸引人们前来赏灯。新华社记者李紫恒摄

今日12版 总第10992期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

本报记者
赵东辉、晏国政、梁晓飞、王劲玉

“世界超市”开门迎客 订单外商纷至沓来

强信心·开新局

新华社杭州2月2日电(记者屈凌燕、林光耀)2月2日上午,全球最大的小商品集散中心——义乌中国小商品城迎来了农历兔年的首个营业日,7.5万个市场商户已做好充分准备,“火力全开”喜迎全球客商的到来。

这是被称为“世界超市”的义乌中国小商品城在中国疫情防控进入新阶段后的首个市场开市日。记者看到各区商户贴春联、挂花灯、上新品,面貌一新迎开市。而操着不同口音的采购商,往来于各家商户,他们抱着同样的想法——抢商机、谈合作。

来自印度的客商拉贾顺不看看开市的舞龙表演就早早入场,直奔义乌国际商贸城一区的玩具市场。在晶荣玩具商铺,他看

中了一款熊猫玩偶和一款可以变形的小熊玩具,这两款新品采用了新型毛绒布料,手感亲肤,水洗不易变形,果冻色系也很受市场欢迎。拉贾立即下了20万元订单,和老板陆庆荣约好过几天再来。

“开市第一天,我的行程满满,很多新款等着我去发现!”拉贾今年1月中旬刚到义乌,这是他疫情后首次到中国,这次计划采购玩具、文具和仿真花等产品。据悉,在高峰期印度常驻义乌的外商达2000多人。

“年前我已经采购了一个集装箱的布料回国,今年希望在义乌的采购业务能够翻番。”来自尼泊尔的外商王子对2023年充满期待。“义乌是难以替代的,尼泊尔国内所需的各式商品在义乌可以‘一站式’购买、拼柜发货,6至8天就能运到尼泊尔,十分便捷高效。”王子说。

接待完一波采购商,好不容易抽空喝

口水的晶荣玩具商铺负责人陆庆荣告诉记者,接到的订单已经排到了五六月份,预计今年销售额比前两年要增长30%。为此企业着重做两件事,一是加强创新研发,每周推出至少10款新品;二是增加生产线,预计新增产能50%。“采购商、订单都来了,我们对今年的生意非常有信心!”陆庆荣说。

位于义乌北苑街道的宝娜斯集团车间里机声隆隆。“这两年‘光腿神器’很受欢迎,我们与设备厂商联合研发了一次成型工艺,更加美观舒适。”集团总裁黄祖群介绍,疫情期间,宝娜斯加强了研发投入和车间的数字化改造,通过加大新品投放和提质增效来提升市场竞争力,这三年的增长率一直保持在10%左右。

为帮助企业抢抓机遇,义乌市场运营涉及的产业链各种配套服务,如物流、快递、电商等行业早已率先启动。

“义新欧”中欧班列春节假期不停运,预计整个春节期间发车60列。“春节假期通过班列顺利发运了日用百货、机械设备、布料等货物,我们解了燃眉之急。”义乌市远景供应链管理有限公司相关负责人说。

1月31日16时许,一架来自四川省巴中市恩阳机场的“复工专机”在浙江金华义乌机场顺利落地,机上乘坐的是120名四川省巴中市巴州区赴金华返岗就业的员工。这也是2023年“浙江—四川”春风行动暨东西部劳务协作招聘活动启动以来,浙江省第一架落地的“复工专机”。

义乌市人社局相关负责人表示,接下来,义乌将开展“远程招工”“春暖义乌”系列现场招聘和直播带岗、助企留工暖心“大礼包”等活动,做好企业用工保障。

三晋大地奏响新春序曲

山西开年推进高质量发展一线观察

时序五九,朔风严寒,但在山西省夏县尉郭乡东阴村的大棚里,朵朵杏花已然开放,透露着春的气息。杏花们不误农时抓紧授粉,再有两个月就能实现错峰上市,抢占市场空当。

人勤春早,奋进正当时。春节假期刚过,三晋大地处处展现新气象,“开年第一会”连续两年聚焦抓落实,广大干部职工迅速转换状态,以拼的姿态、抢的劲头,共同奏响奋进的新春序曲。

各行各业蓬勃复苏 争分夺秒跑好开局“第一棒”

春节假期后上班第一天,山西省政府召开全省政府系统抓落实提高执行力会议,提出要以“不进则退、慢进也退”的强烈意识,抢抓国家政策机遇和转型窗口期,巩固拓展良好发展态势。

20项具体措施助力市场主体复工复产,全省碳达峰十大行动方案部署实施,煤炭增产保供不松劲……一系列推动高质量发展的新招实招密集出台,各地比学赶超竞相发力,为实现全年的目标任务起好步、开好局。

“今年春节接待游客量同比增长520%,基本恢复到了2019年的水平。”山西文旅乔旅公司负责人王在盼说。这个春节,乔家大院围绕院子、找乐子、提兜子、下馆子,给游客带来一场年味盛宴。

节后首个工作日,在位于长治市的际安电气有限公司,焊接组装车间、自动化生产线、仓库料场都已响起轰鸣声,近300名员工正在赶制7000万元的订单。“员工已经全员到岗开始生产,争取一季度完成1500台防爆电气设备的生产任务。”公司生产经理胡龙说。

“从北美洲到东南亚,公司光伏组件产品近日成功销售越南光伏市场,目前已完成首批供货。”山西晋安太阳能科技公司销售负责人说,公司销售网络已达30多个国家和地区,去年海外销售增长13%,今年要继续攻城拔寨,抢占更多国际市场份额。

增势明显的“电力指数”也折射出蓬勃复苏的经济活力。春节期间,运城最大用电负荷较去年同期增长9.7%。当地供电部门分析,景区、餐饮等服务行业和工业经济复苏,以及春灌春灌启动,成为新增用电负荷的主力军。

“两大任务”牵引高质量发展 新产业新项目强劲启动

建设国家资源型经济转型综合改革试验区、开展能源革命综合改革试点,是党中央赋予山西的重大任务。

在不久前召开的山西两会明确提出,到2030年基本完成资源型经济转型任务,到2035年与全国同步基本实现社会主义现代化。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是山西奋力实现转型任务的关键之年。

担当起使命任务,山西省委省政府狠抓解放思想、改革创新,发力产业转型升级,统筹能源安全和绿色低碳发展,不断激发高质量发展新活力。

一批战略性新兴产业集群成链。在山西,平均1小时就有30台不同品牌的新能源汽车下线,全省新能源汽车负极材料的产量占到全球十分之一。“比亚迪混动汽车热销全球,其核心部件一半产自山西,大到电池电机,小到玻璃制胶都实现了山西制造。”比亚迪太原地区总经理张送宝说。

包括新能源汽车在内,山西制定了氢能产业、风电装备等十大重点产业链,推行产业链“链长制”,实施产业链企业培育壮大、市场主体倍增等七大行动,新动能加速迸发。刚刚过去的2022年,山西工业战略性新兴产业增加值增长15.5%,快于规上工业7.5个百分点。

能源革命持续深入,增产保供和绿色转型同步推进。新年伊始,山西能源领域进展不断,全国首座5G矿山新元煤矿顺利通过国家首批智能化示范煤矿建设验收;山西首座风电场右玉小五台风电场在运行14年后完成增容并网,全省新能源装机突破4000万千瓦;装机容量120万千瓦的垣曲二期抽水蓄能项目获得省发改委核准。

1月下旬出台的《山西省碳达峰实施方案》明确提出,到2025年,山西煤矿先进产能占比将提升至95%左右,新能源发电装机容量达到8000万千瓦左右,力争形成1000万千瓦储能容量,让绿色成为高质量发展的底色。随着高质量发展步伐越迈越大,新产业新业态蓬勃发展,一个结构更加合理、动能更加充沛的新山西将加速崛起。

优环境抓招商促主体 安商亲商富商蔚然成势

招商怎么干?招什么,怎么招?

节后第一天,长治市招商中心主任申晓峰就组织人员研究今年招商引资重点工作。“务实推进招才引智,积极承接产业转移,认真兑现奖励政策,狠抓项目服务保障,持续创优营商环境,充分激发释放招商引资的活力和潜力。”申晓峰说。

优化营商环境,壮大市场主体,助推项目建设,是确保山西经济长远发展、赢得未来的重要基础。去年山西省企业数量历史性地突破了100万户,今年是山西市场主体提升年。

(下转3版)

谱写美丽中国的湿地篇章

写在第27个世界湿地日



新华全媒头条

▲这是2023年1月20日拍摄的广州海珠湿地海珠湖。2月2日,在世界湿地日中国主会场,国家林草局公布了广东广州海珠国家湿地公园等列入国际重要湿地名录。新华社发(谢惠强摄)

在土与水相遇之处,生机勃勃

新年纳余庆,佳节启新芳。2月2日,农历正月十二,第27个世界湿地日中国主场宣传活动在杭州西溪国家湿地公园举行。

这是我国成功举办《湿地公约》第十四届缔约方大会后的第一个世界湿地日,多国驻华使节以及各有关方面人士齐聚杭州,号召全社会凝聚珍爱湿地共识,共同保护修复湿地。

几年前,薛巨辉由于身体原因干不了重体力活,三个孩子都在上学,沉重的负担使他家生活困难。(下转2版)

“让我们做保护的行动者,爱护每一种生物,珍惜每一寸水土,用心保护湿地的生态环境;让我们做文明的传播者,不破坏动物们的家,不伤害植物们的花,用情呵护湿地的生态资源……”稚嫩的童声伴随着坚定语气,青少年代表齐声宣读湿地保护倡议,发出保护湿地生态的青春之声。

“在土与水相遇之处,生机勃勃!”《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴在视频致辞中说,湿地存在于地球这个美丽星球的各个角落,被称为地球动脉与静脉,

雄伟,壮观,美不胜收。庆祝世界湿地日,就是让人们更好地认识和了解湿地生态系统的重要性。

我国高度重视湿地保护和修复工作。习近平总书记在党的二十大报告中提出,“推行草原森林河流湖泊湿地休养生息”。

国家林业和草原局发布数据显示,自1992年加入《湿地公约》以来,我国积极应对湿地面积减少、生态功能退化等全球性挑战。2016至2020年期间安排中央投资98.7亿元,实施湿地保护与恢复工程53个,实施湿地生态效益补偿项目、退耕还湿、湿地保护与恢复补助项目2000余个,新增湿地面积20.26万公顷。

此外,我国已有国际重要湿地82处,面积居世界第四位;13座城市获得国际湿地城市称号,建立了600多处湿地自然保护区和900多处国家湿地公园,湿地占各类自然保护地的比例达到50%以上,把1100万公顷湿地纳入国家公园体系加以保护,湿地总面积达到5635万公顷。

自1970年以来,全球湿地消失速度是森林的三倍,超过35%的湿地退化丧失。今年世界湿地日将主题定为“湿地修复”,凸显当前全球合力修复湿地的紧迫性。

自然资源部部长王广华说,2023年我国将以“中国山水工程”入选“联合国生态系统恢复十年”旗舰项目为契机,加快实施包括湿地等重要生态系统保护和修复重大工程,推进山水林田湖草沙一体化保护修复。

为子孙后代留下大美湿地

晨曦初露,“最美湿地管护员”智华就会出现于湖边,冒着严寒,踏冰卧雪,观测大天鹅的同时,开展日常监测与巡护工作,并将监测情况详细记录下来。(下转7版)

润物细无声

“党的二十大绘蓝图,父老乡亲笑开颜。中国式现代化什么样?听我给咱详细讲。”近日,三弦抑扬顿挫伴着的说书声,飘扬在陕西省子长市梁家坪街道十里铺村。这场富有当地民俗特色的文艺节目,吸引了附近许多群众和返乡村民观看。

去年入冬以来,子长市利用农闲时机,采取“宣讲+文艺”志愿服务方式,用陕北说书、民歌、快板等群众喜闻乐见的形式,深入农村一线,组织巡回宣讲宣讲等活动,使党的二十大精神家喻户晓,入脑入心。

在子长市南沟岔镇宋家坪村,一场文艺宣讲活动结束后,50多名村民不愿散去,围坐一起“拉话”,分享一年来的变化与感悟。“党的政策好,看病就在家门口,农业机械化、人人有钱花。”村民薛亮一

曲自编自唱的陕北民歌引得大家鼓掌叫好。当地还组织开展革命题材电影系列放映活动,丰富基层群众精神文化生活。子长市南沟岔镇的电影放映员薛巨辉向记者介绍,最近经常放映的电影是《飞雪迎春》。

“这个电影演的是子长籍革命烈士任广盛和他的女儿任志贞的故事,大家很喜欢看。我们在宣讲党的二十大精神的同时,也宣传家乡的红色历史和红色人物。我跟着电影的青年和孩子讲,要常怀感恩之心,成为一个对社会有用的人。”薛巨辉说。

几年前,薛巨辉由于身体原因干不了重体力活,三个孩子都在上学,沉重的负担使他家生活困难。(下转2版)

暖胃更暖心

湖南省长沙县东北部的福临镇上,老人们不住地夸赞着癸卯春节这顿特殊的年夜饭。

78岁的孤寡老人王雄说:“平时我都是一个人搞饭,家里从来没有这么热闹,我觉得好幸福。”

“王爹,你要是喜欢,我们以后常来。”爱心年夜饭活动组织者吴炯接过话头。

“欢迎欢迎!”老人连连点头。吴炯是福临镇树湘公益服务中心的负责人。春节前夕,他发动餐饮企业和40多名志愿者,为农村孤寡老人送去了爱心年夜饭,让老人们过上温暖年。

在福临镇开餐馆的周创业,是当地出名的热心肠,曾参加过多种志愿活动。春节前原本正是餐馆生意忙的时候,可当他得知爱心年夜饭活动后立马积极响应:“给老人们做好这顿年夜饭的意义,不是能拿钱衡量的。”

(下转2版)

新春走基层